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Moss Stitch Beanie No.1 

 

 
 
 
 
 
Material: Online Montego Linie 55, alternativ Online Starwool Big Linie 13 (Farben nach Wahl),  
 Auf dem Foto: 85g einer Grundfarbe (weiß) und ca. 35g Wollreste als Kontrastfarbe  
 (Beanie wiegt gesamt ca. 115g bei einer Grösse von 55-56cm Kopfumfang) 

Häkelnadel 6mm – 7mm, Schere, Wollnähnadel, Maschenmarkierer 
 

 
Größe:  S 51-53cm KU    M   54-56cm KU 
 L 57-59cm KU    XL  60-63cm KU 
 
 
Hinweise:  
Die Beanie wird von unten nach oben gehäkelt. Der Bund ist "bosnisch gehäkelt" also nur KM in die hintere Schlinge in 
Hin- und Rückreihen. Eine Rückreihe + Hinreihe ergeben dabei eine Rippe. Danach wird der Bund zur Runde geschlossen 
und es wird weiter in Runden fortgesetzt mit dem sog. Moss Stitch - Muster (aus festen Maschen und Luftmaschen). 
Der Farbwechsel erfolgt in jeder 3. Runde, dafür wird Luftmasche in der andere Farbe gehäkelt. 
 
Ihr findet auf YouTube Größe M als Videoanleitung, was sicher sehr hilfreich ist beim Rundenabschluss: 
 
  www.youtube.com/user/MonkWolleBeanies 
 
Das wichtigste was es zu beachten gibt ist: Die KM für den Bund sehr, sehr locker häkeln! Hier empfiehlt es sich als 
„Neuling“ 1-2 Nadelstärken größer zu verwenden als bei der Wolle angegeben. Den Arbeitsfaden nach dem Abmaschen 
nicht noch mal anziehen! 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Glossar: 
 
KM = Kettmasche M = Masche   FM = feste Masche  
LM    = Luftmasche  Wlm = Wendeluftmasche   GF = Grundfarbe 
Rd  = Runde  R = Reihe   KF = Kontrastfarbe 
RR = Rückreihe  HR = Hinreihe   

 



M
on

k 
W

ol
le

 &
 B

ea
ni

es

www.monk-beanies.de 

Verkauf, Tausch, Vervielfältigung und Veröffentlichung (inkl. Übersetzungen) der Anleitung (einschließlich Veröffentlichung im Internet) 
sind untersagt. Der Hinweis auf meine Urheberschaft darf nicht entfernt werden. Die Texte und Bilder unterliegen dem Copyright des 
Autors Monk Wolle & Beanies. Mit dem Kauf dieser Anleitung erklären Sie sich mit diesen Bestimmungen als einverstanden.  
 
Impressum:  © 2016 Monk Wolle & Beanies, Inh. Aleksandra Reich, Ostpreußenstr. 26, 87700 Memmingen 
 
 

2 

	
  
Rundenabschluss: 
 
Für den Rundenabschluss wird immer die letzte LM der Runde ausgelassen, also immer mit einer FM geendet,  
dann eine KM in die erste FM der Vorrunde gehäkelt, danach eine LM. 
Für erste FM der Runde wird unterhalb der KM (etwas zurück, nach unten) eingestochen. 
 
 
 

 
 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Hier 1. FM der Vor-Rd, 
hier einstechen und KM 
bilden (gut zu sehen da erste Schlingen 
in der anderen Farbe, im Foto pink) 

Hier fertige KM 

 
Neue Farbe als LM auf der Nadel 
 
 
 
 
 Hier Einstichstelle für erste FM der neuen            
Runde. Direkt unterhalb der KM! 
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TEIL I 
 
1.HR 

eine Luftmaschenkette (in der GF) anschlagen mit: 
 
für Größe S/M/L   4LM + 1Wlm  (= 5LM) 
für Größe XL  5LM + 1Wlm (= 6LM)  
 
2. RR:  
in die zweite Rückenschlinge der Luftmaschenkette einstechen und Kettmaschen zurück häkeln + 1Wlm 
 
                                       *hier LM-Kette von hinten,    
                                            die horizontalen Schlingen sind die Rückenschlingen 

         
3. HR:  
Ab hier werden nur noch H (also KM nur in die hintere Schlinge) gehäkelt: 
 
für Größe S/M/L   4H + 1Wlm   
für Größe XL  5H + 1Wlm 
 
4. RR: 
In jede M eine H häkeln + 1Wlm  
Hier hast Du bereits 2 Rippen, nun wiederholst Du die 3.HR und 4.RR solange bis Du für Größe: 
 
 S 34 Rippen  
 M    36 Rippen 
 L    38 Rippen  
 XL  40 Rippen hast. 
 
Nun werden die Kanten zusammen gehäkelt, um danach in Runden weiter zu häkeln. 
Den Bund rechts auf rechts legen. 
Die letzte Schlinge befindet sich vor Dir rechts, ziehe diese etwas grösser und ziehe die Nadel heraus. 
Nun zieh die letzte Schlinge mit Hilfe der Häkelnadel durch beide Schlingen der Masche auf der gegenüberliegenden 
Seite. Ziehe den Faden etwas an um die Schlinge wieder zu verkleinern. 
Nun häkelst Du die Kanten zusammen mit KM, dafür in beide Schlingen der ersten Rippe (das sind die Maschen der  
LM-Kette) und durch die hintere Schlinge der letzten Rippe stechen, Faden holen und durch alle Schlingen ziehen. 
So weiterverfahren bis alle Maschen der letzten Rippe zusammengehäkelt sind. Zum Schluss noch eine LM. 
Jetzt wende das Bündchen so, dass du die schöne Seite von außen betrachtest, der kurze Anfangsfaden hängt unten  
und deine Nadel befindet sich oben. 
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TEIL II Moss stitch Muster 
 
Ab hier wird in Runden gehäkelt, beachte dabei den Hinweis zum Rundenabschluss (s.S.2). 
Der Moss stitch ist einfach nur 1FM+1LM. Die Einstichstelle dafür, ist um den LM-Bogen der Vorrunde, der zwischen zwei 
FM entsteht. Die FM der Vorrunde werden dabei ausgelassen. 
 
1. Rd. (Vorbereitungsrunde): 
in jede Rippe eine FM + 1LM häkeln, jedoch mit FM enden und mit KM Runde schließen, ACHTUNG Farbwechsel: 1LM in 
der KF.  
 

 
 
 
Du solltest am Ende der Runde bei Größe: 
 
 S 34 FM 
 M    36 FM 
 L    38 FM  
 XL  40 FM  haben. 
 
2. Rd. (ab hier beginnt das eigentl. Moss stitch Muster): 
eine FM + 1LM um jeden LM-Bogen der Vorrunde häkeln. 
Jedoch mit FM enden und mit KM Runde schließen, ACHTUNG Farbwechsel: 1LM in der GF. 
 
 
3. Rd.: 
eine FM + 1LM um jeden LM-Bogen der Vorrunde häkeln. 
Jedoch mit FM enden und mit KM Runde schließen, 1LM kein Farbwechsel. 
 
 
4. Rd.:  
eine FM + 1LM um jeden LM-Bogen der Vorrunde häkeln. 
Jedoch mit FM enden und mit KM Runde schließen, ACHTUNG Farbwechsel: 1LM in der KF. 
 
 
2. Bis 4. Rd solange wiederholen bis gesamt: 
 

 18 Runden für Grösse S/M 
  21 Runden für Grösse L/XL   (Du endest dann automatisch nach Rd. 3!) 
 
 
 
 

Hier auf der Nadel Wlm der Reihen 
 
 
Hier die zusammengehäkelten Kanten 
mit der LM 
 
 
In die erste Rippe ,für die erste FM 
direkt in die V-Schlingen einstechen. 
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Teil III Abnahmen 

 
1. Rd.: 
hier wird die Anzahl der FM halbiert indem immer zwei FM zusammen abgemascht werden: 
Steche für die 1.FM wieder etwas zurück unterhalb der KM ein und hole Dir den Faden, jetzt hast Du 2 Schlingen auf der 
Nadel. Steche um den nächsten LM-Bogen ein und hole den Faden erneut, jetzt sind 3 Schlingen auf der Nadel. Hol ein 
letztes mal den Faden und ziehe ihn durch alle drei Schlingen. Danach häkle 1LM 
Wiederhole diesen Vorgang mit den nächsten zwei LM-Bögen bis Rundenende und vergesse nicht die LM nach den 
zusammen abgemaschten FM. Die Runde endet hier ebenfalls mit zus.abgem. FM.  
Schließe die Runde mit einer KM in die erste zusammen abgemaschte Masche. 
1LM in der KF. 
 
Du solltest am Ende der Runde bei Größe: 
 
 S 17 FM 
 M    18 FM 
 L    19 FM  
 XL  20 FM   haben. 
 
2. Rd.: 
eine FM + 1LM um jeden LM-Bogen der Vorrunde häkeln. 
Jedoch mit FM enden und mit KM Runde schließen, ACHTUNG Farbwechsel: 1LM in der GF. 
 
3. Rd.: 
eine FM + 1LM um jeden LM-Bogen der Vorrunde häkeln. 
Jedoch mit FM enden und mit KM Runde schließen, 1LM kein Farbwechsel. 
 
4. Rd.:  
 
hier wird die Anzahl der FM wieder halbiert indem immer zwei FM zusammen abgemascht werden, 
wie in der 1. Rd. Teil III. Schließe die Runde mit einer KM in die erste zusammen abgemaschte Masche. 
1LM in der KF. 
 
Du solltest am Ende der Runde bei Größe: 
 
 S 9 FM  (hier bleibt eine FM allein am ende) 
 M    9 FM 
 L    10 FM  (hier bleibt eine FM allein am ende) 
 XL  10 FM      haben. 
 
5. Rd.: 
eine FM + 1LM um jeden LM-Bogen der Vorrunde häkeln. 
Jedoch mit FM enden und mit KM Runde schließen, ACHTUNG Farbwechsel: 1LM in der GF. 
 
6. Rd.: 
eine FM + 1LM um jeden LM-Bogen der Vorrunde häkeln. 
Jedoch mit FM enden und mit KM Runde schließen, 1LM kein Farbwechsel. 
 
7. Rd.: 
Um jeden LM-Bogen der Vorrunde eine FM häkeln (ohne LM dazwischen) 
 
 
Faden etwas länger lassen und abschneiden. Mit einer Wollnähnadel und dem Faden die FM auffassen und Loch 
verschließen. Fäden innen vernähen. Fertig! 
 
 
Ich wünsche Dir viel Spaß! 




